
 
        
 

Metodicko-pedagogické centrum je rozpočtovou organizáciou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu 
SR. Vykonáva metodickú činnosť a kontinuálne vzdelávanie pedagogických a odborných zamestnancov škôl a 
školských zariadení. Metodicko-pedagogické centrum má osem regionálnych a jedno detašované pracovisko, 
pričom implementuje viaceré Národné projekty v rámci Operačného programu Vzdelávanie, Prioritná os 2 – 
Ďalšie vzdelávanie ako nástroj rozvoja ľudských  zdrojov www.mpc-edu.sk. 

 

TLAČOVÁ SPRÁVA  

Trenčín, 12. december 2016 

 

Gramotnosť – príprava pre život 

Téma gramotnosti v slovenskom školstve dlhodobo rezonuje. Metodicko-pedagogické 

centrum venuje problematike pozornosť nielen v programoch kontinuálneho 

vzdelávania, ale vo všetkých sférach svojej pôsobnosti. Regionálne pracovisko MPC  

Trenčín každoročne vyhlasuje v spolupráci s Trenčianskym samosprávnym krajom 

a Štátnou školskou inšpekciou v regióne výzvu školám zapojiť sa do Dňa gramotnosti. 

O tom, že školám problematika rozvoja gramotností nie je ľahostajná, svedčí viac ako 

12 000 zapojených žiakov vo viac ako 500 triedach materských, základných 

a stredných škôl Trenčianskeho kraja. Aby sa osvedčenými pedagogickými 

skúsenosťami škôl mohli inšpirovať aj ďalší učitelia, pripravuje regionálne pracovisko 

MPC následne odborný seminár  s názvom ROZVOJ  GRAMOTNOSTI – PRÍPRAVA 

PRE ŽIVOT. 

Na odbornom seminári konanom 8.12.2016 v RP MPC Trenčín sa zúčastnilo viac ako 60 

učiteľov. Na úvod si prítomní vypočuli slová profesora Ericha Petláka, ktorý svoje vystúpenie 

na tému Zamyslenie nad edukáciou uviedol aktuálnym výrokom J. A. Komenského „Jediným 

učiteľom hodným tohto mena je ten, kto vzbudzuje ducha slobodného premýšľania a rozvíja 

cit osobnej zodpovednosti“. Následne poukázal na prvoradé otázky, ktoré by sme si mali 

položiť a na ktoré by sme si mali odpovedať, aby sme mohli očakávať zlepšenie výsledkov. 

Krátko po vystúpení k problematike uviedol:  „Súčasné trendy sú také, že výsledky edukácie 

sa zhoršujú a bude potrebné sa nad mnohými otázkami vážne zamyslieť a urobiť všetko 

potrebné preto, aby sa v praxi vytvorili predpoklady pre využívanie nových foriem a metód 

vzdelávania.  Treba zohľadniť aj skutočnosť, že sa prehlbujú sociálne rozdiely  v spoločnosti 

a je úlohou školy tieto rozdiely v oblasti vzdelávania eliminovať, aby sa žiaci čo najviac 

naučili priamo na vyučovaní. V edukačnej praxi nemôžeme klásť dôraz len na vedomosti, ale 

musíme mať na zreteli celkovú osobnosť žiaka, s dôrazom na motiváciu, hodnoty 

a schopnosť sebarealizácie v reálnej praxi. Je to v súlade so svetovými trendmi celkovej 

kultivácie osobnosti v oblasti kognitívnej a emocionálnej.“   

 

V ďalšom vystúpení Alžbeta Lobotková stručne priblížila problematiku motivácie žiakov 
k učeniu a jej vplyv na efektívnosti vyučovania. Erika Pribusová  z Centra pedagogicko-
psychologického poradenstva a prevencie v Trenčíne  vo svojom príspevku okrem iného 
uviedla:  "Vývinové poruchy učenia u detí  školského veku  sú rizikovým faktorom pri 
osvojovaní si  základných školských zručností  t.j. čítania, písania a počítania.  Dôležitá je 
včasná  identifikácia  tohto problému u detí  formou psychologickej a špeciálnopedagogickej 
diagnostiky a  následná reedukácia ťažkostí. Vývinové poruchy učenia  sa nedajú odstrániť,  
iba kompenzovať na sociálne únosnú mieru  tak, aby sa jedinci s týmto problémom pokiaľ 
možno čo najviac  začlenili do bežného fungovania  v škole a v  živote." Témou posledného 
vystúpenia plenárnej časti bola finančná gramotnosť, ktorá patrí spolu s ďalšími 
k medzinárodne porovnávaným gramotnostiam. Mottom vystúpenia Miroslavy Jakubekovej 
boli slová R. Kiyosakiho: „Chodíme do školy, aby sme získali odbornosť,  ako pracovať pre 
peniaze.  Podľa môjho názoru je dôležité sa tiež naučiť,  ako môžu peniaze pracovať pre 
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nás.“ Vo svojom vystúpení poukázala na možnosť všetkých učiteľov podieľať sa na naplnení 
očakávaní Národného štandardu finančnej gramotnosti.   
V druhej časti seminára vystúpili učitelia zo škôl, ktoré sa zapojili do Dňa gramotnosti. Viac 

ako 700 učiteľov pripravilo pre deti a žiakov rôznorodé aktivity, zamerané nielen na rozvoj  

čitateľskej, matematickej a prírodovednej, gramotnosti, ale aj na finančnú, štatistickú, 

informačnú, mediálnu, občiansku, podnikateľskú,  sociálnu, kultúrnu, multikultúrnu, športovú, 

či hudobnú gramotnosť. Žiaci dostali zaujímavé a praktické úlohy, pri ktorých aj hravou 

formou hľadali riešenia, kriticky vyhodnocovali informácie, prichádzali s námetmi, diskutovali, 

obhajovali svoje názory a prezentovali nápady. Ak to bolo potrebné, zapojili do aktivít aj 

iných žiakov, učiteľov alebo rodičov. Zástupcovia učiteľov pre ISCED0, ISCED1, ISCED2 

aj ISCED3 Blanka Sýkorová, Iveta Hrubá,  Marcela Machová, Jana Šošovičková, Ivana 

Markovičová, Eliška Vyhničková,  Jana Ványová, Iveta Maliariková, Jarmila Janisková zo 

škôl v Kamenci od Vtáčnikom, Nesluši, Dolnej Maríkovej, Novej Dubnici, Myjave a Novom 

Meste nad Váhom prezentovaním osvedčených skúseností vytvorili priestor pre disemináciu 

nápadov a skúseností. Spätné väzby účastníkov nasvedčujú o tom, že vystúpenia boli 

zaujímavé a podnetné. Malým mikulášskym prekvapením pre účastníkov bola možnosť 

získať jednu z desiatich losovaných publikácií profesora Petláka spolu s venovaním autora. 

Je viac ako isté, že u týchto aktívnych učiteľov poslúži ako inšpirácia do ďalšej práce. 

Poďakovanie za vydarené podujatie patrí všetkým prítomným, ale aj školám, pedagógom, 

deťom a žiakom zapojeným do výzvy. Vystúpenia potvrdili, že si uvedomujú význam 

gramotnosti ako základného stavebného kameňa  ľudskej existencie. 

Gramotnosť sa radí k základným ľudským právam a je nevyhnutná pre človeka bez ohľadu 

na to, či žije v metropole vyspelej ekonomiky alebo zapadnutej dedinke chudobnej agrárnej  

krajiny. Na podnet UNESCO si svet tento deň pripomína od roku 1966 a  stále má svoje 

opodstatnenie. Je potešujúce, že výzva na realizáciu Dňa gramotnosti našla v Trenčianskom 

kraji svoje miesto a pre mnohé školy sa stala súčasťou každoročného plánu. Tešíme sa na 

nové inšpirácie a skúsenosti v budúcom roku. 

 

Kontakty pre médiá: 
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Gabriela Gombošová, mobil 0917 367 687, e-mail: gabriela.gombosova@mpc-edu.sk 

Miroslava Jakubeková, riaditeľka RP MPC Trenčín, miroslava.jakubekova@mpc-edu.sk  
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